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高一生物必修2第1-4章测试题
第一卷  选择题（共70分）
一、单选题（2分×20=40分）
1. 基因型分别为aaBbCCDd和AABbCCdd两种碗豆杂交，其子代中纯合体的比例为  　（　　　）

A．0 

B．1/4 

C1/8．

D．1/16
2. 基因型为AaBb（这两对基因不连锁）的水稻自交，自交后代中两对基因都是纯合的个体占总数的  　（　　　）

   A．2/16

B．4/16

C．6/16

D．8/16
3. 豌豆灰种皮（G）对白种皮（g）为显性，黄子叶（Y）对绿子叶（y）为显性。每对性状的杂合体（F1 ）自交后代（F2 ）均表现3∶l的性状分离比。以上子叶颜色的分离比和种皮颜色的分离比分别来自对以下哪代植株群体所结种子的统计？  　（　　　）

A．F1  植株和F1  植株

B．F2  植株和F2  植株

C．F1  植株和F2  植株

D．F2  植株和F1  植株
4. 父本基因型为AABb，母本基因型为AaBb，其F1  不可能出现的基因型是  　（　　　）

A．AABb 
B．Aabb

C．AaBb

D．aabb
5. 基因型为AABbCC与aaBBcc的小麦进行杂交，这三对等位基因分别位于非同源染色体上，F1  杂种形成的配子种类数和F2  的基因型种类数分别是  　（　　　）

A．4和9
B．4和27
C．8和27
D．32和81
6. 某生物的体细胞含有4对染色体，若每对染色体含有一对杂合基因，且等位基因具有显隐性关系，则该生物产生的精子中，全部为显性基因的概率是  　（　　　）

A．1/2

 B．1/4

C．1/8

D．1/16
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7. 右图为患红绿色盲的某家族系谱图，该病为隐性伴性遗传，
其中7号的致病基因来自  　（　　　）

A．1号　　B．2号　　C．3号　　D．4号
8. 人类的卷发对直发为显性性状，基因位于常染色体上。遗传性慢性肾炎是X染色体显性遗传病。有一个卷发患遗传性慢性肾炎的女人与直发患遗传性慢性肾炎的男人婚配，生育一个直发无肾炎的儿子。这对夫妻再生育一个卷发患遗传性慢性肾炎的孩子的概率是  　（　　　）

A、1/4 

B、3/4

C、1/8 

D、3/8
9. 某一生物有四对染色体。假设一个初级精母细胞在产生精细胞的过程中，其中一个次级精母细胞在分裂后期有一对姐妹染色单体移向了同一极，则这个初级精母细胞产生正常精细胞和异常精细胞的比例为  　（　　　）

A．1：1　　B．1：2　　C．1：3　　D．0：4
10. 基因型为 AaBbCc（独立遗传）的一个初级精母细胞和一个初级卵母细胞分别产生的精子和卵细胞基因型的种类数比为  　（　　　）

[image: image4.bmp]A．4︰1　　B．3︰1　　C．2︰1　　D．1︰1
11. 右图为动物细胞示意图，它属于  　（　　　）

A．第一极体　　 B．第二极体　　C．卵原细胞　　D．卵细胞

[image: image5.bmp]12. 已知某植物的体细胞中有三对同源染色体，右图为细胞分裂某一时期的模式图，该细胞处（）

A．有丝分裂后期


B．有丝分裂末期

C．减数分裂的第一次分裂

D．减数分裂的第二次分裂
[image: image6.bmp]13. 右图是一个哺乳动物细胞的示意图，它属于  　（　　　）

A．精巢中的细胞 

B．受精卵

C．骨髓干细胞 

D．雄配子
14. 噬菌体侵染细菌并释放子代噬菌体的正确顺序是（　B）
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A．①②③④⑤

B．②⑤③①④
　C．⑤②③④①

D．⑤②①③④
15. 决定DNA分子有特异性的因素是（   ）

A. 两条长链上的脱氧核苷酸与磷酸的交替排列顺序是稳定不变的

B. 构成DNA分子的脱氧核苷酸只有四种  

C. 严格的碱基互补配对原则        
D. 每个DNA分子都有特定的碱基排列顺序
16. DNA分子的一条链中（A+G）/(T+C)=0.4，上述比例在其互补链和整个DNA分子中分别是（   ）

A. 0.4和0.6       B. 2.5和1       C. 0.6和1      D. 0.6和0.4
17.用甲种病毒的RNA与乙种病毒的蛋白质外壳组成一种转基因病毒丙，以病毒丙侵染宿主细胞，在宿主细胞中产生大量子代病毒，子代病毒具有的特征是（）
A.甲种病毒的特征 B. 乙种病毒的特征C. 丙种病毒的特征D. 子代独具的特征
18. 如果细胞甲比细胞乙RNA的含量多，可能的原因有（）

A、甲合成的蛋白质比乙多               B、乙合成的蛋白质比甲多  

C、甲含的染色体比乙多                D、甲含的DNA比乙多

19. 某一个DNA分子中含有30%的G+C，则由它转录成的RNA中G+C应为  （    ）
A、60%         B、30%          C、20%           D、15%

20. 蒜黄和韭黄是在缺乏光照的环境下培育的蔬菜，对形成这种现象的最好解释是 （    ）

A、环境因素限制了基因的表达          B、两种均为基因突变

C、叶子中缺乏形成叶绿素的基因        D、黑暗中植物不进行光合作用

二、多选题（3分×10=30分）

21. 桃的果实成熟时，果肉与果皮粘连的称为粘皮，不粘连的称为离皮；果肉与果核粘连的称为粘核，不粘连的称为离核。已知离皮（A）对粘皮（a）为显性，离核（B）对粘核（b）为显性。现将粘皮、离核的桃（甲）与离皮、粘核的桃（乙）杂交，所产生的子代出现4种表现型。由此推断，甲、乙两株桃的基因型分别是  　（　　　）

A． aabb　B．aaBb　
C． Aabb　　D．AAbb
22. 已知水稻高秆（T）对矮秆（t）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性，这两对基因在非同源染色体上。现将一株表现型为高秆、抗病的植株的花粉授给另一株表现型相同的植株，所得后代表现型是高秆：矮秆=3：1，抗病：感病=3：1。根据以上实验结果，判断下列叙述正确的是：  　（　　　）

A．以上后代群体的表现型有4种    

B．以上两株表现型相同的亲本，基因型不相同
C．以上后代群体的基因型有9种          D．以上两株亲本可以分别通过不同杂交组合获得
23. 下表为3个不同小麦杂交组合及其子代的表现型和植株数目。

	组合序号
	杂交组合类型
	子代的表现型和植株数目

	
	
	抗病

红种皮
	抗病

白种皮
	感病

红种皮
	感病

白种皮

	一
	抗病、红种皮×感病、红种皮
	416
	138
	410
	135

	二
	抗病、红种皮×感病、白种皮
	180
	184
	178
	182

	三
	感病、红种皮×感病、白种皮
	140
	136
	420
	414


 据表分析，下列推断正确的是  　（　　　）

A．抗病对感病为显性

  B．6个亲本都是杂合体

C．红种皮对白种皮为显性

D．这两对性状自由组合
24. 在正常情况下，下列有关X染色体的叙述正确的是
  　（　　　[image: image7.bmp][image: image8.bmp][image: image9.bmp]）

A．女性体细胞内有两条X染色体 

    B．男性体细胞内有一条X染色体

C．X染色体上的基因均与性别决定有关 
    D．黑猩猩等哺乳动物也有X染色体
25. 一个家庭中，父亲是色觉正常的多指（由常染色体显性基因控制）患者，母亲的表现型正常，他们却生了一个手指正常但患红绿色盲的孩子。下列叙述正确的是  　（　        　　）

A．父亲的精子不携带致病基因的概率是1/3  

    B．该孩子的色盲基因来自祖母
C．这对夫妇再生一个男孩，只患红绿色盲的概率是1/4    D．父亲的基因型是杂合体
[image: image10.bmp]26. 某种遗传病受一对等位基因控制，下图为该遗传病的系谱图。下列叙述正确的是  　（　　　）

A．该病为伴X染色体隐性遗传病，Ⅱ—1为纯合体

B．该病为伴X染色体显性遗传病，Ⅱ—4为纯合体

C．该病为常染色体隐性遗传病，Ⅲ—2为杂合体

D．该病为常染色体显性遗传病，Ⅱ—3为纯合体
27. 某生物的体细胞染色体数为2n。该生物减数分裂的第二次分裂与有丝分裂相同之处叙述错误的是 （　　　）

A．分裂开始时，每个细胞中的染色体数都是2n　B．分裂结束后，每个子细胞的染色体数都是n

C．分裂开始前，都进行染色体的复制   D．分裂过程中，每条染色体的着丝点都分裂成为两个

28. 下图是人类遗传病系谱图,该病的致病基因可能是             (     )      

[image: image11.jpg]


  A．Y染色体上的基因

B．常染色体上的显性基因
C.常染色体上的隐性基因
D.X染色体上的显性基因
29. 在下列细胞结构中，有可能发生碱基配对行为的一组是                    (     )

A．细胞核  
B．线粒体
C．叶绿体
D．核糖体
B．“中心法则”的实质是遗传信息的传递过程和基因的作用原理

C．在同一个体不同的体细胞中，DNA相同，RNA和蛋白质不同
D．在细胞的一生中，DNA、RNA和蛋白质种类和数量是不变的
30. 在生物体内性状的表达一般遵循DNA→RNA→蛋白质的表达原则，下面是几种与此有关的说法，正确的是                                                  （    ）
A．在细胞的一生中，DNA不变，RNA和蛋白质分子是变化的
B．“中心法则”的实质是遗传信息的传递过程和基因的作用原理

C．在同一个体不同的体细胞中，DNA相同，RNA和蛋白质不同
D．在细胞的一生中，DNA、RNA和蛋白质种类和数量是不变的

第二卷非选择题
三、非选题（共80分）
31. （10分）并指I型是一种人类遗传病，由一对等位基因控制，该基因位于常染色体上，导致个体发病的基因为显性基因。已知一名女患者的父母、祖父和外祖父都是患者，祖母和外祖母表型正常。(显性基因用S表示，隐性基因用s表示。)

试回答下列问题：

　（1）写出女患者及其父母的所有可能基因型。女患者的为 　　　　　　　  　    ，父亲的为 　　　　    ，母亲的为 　　　　　      。

　（2）如果该女患者与并指I型男患者结婚，其后代所有可能的基因型是 　          　　      。

　（3）如果该女患者后代表型正常，女患者的基因型为 　　　　　　　     。
32. (11分)家禽鸡冠的形状由两对基因（ A和a，B和b）控制，这两对基因按自由组合定律遗传，与性别无关。据下表回答问题：
	项目
	基因组合
	A、B同时存在

（A   B   型）
	A存在、B不存在

（A  bb型）
	B存在、A不存在

（aaB   型）
	A和B都不存在

（aabb型）

	
	鸡冠形状
	核桃状
	玫瑰状
	豌豆状
	单片状

	杂交组合
	甲：核桃状×单片状→F1：核桃状，玫瑰状，豌豆状，单片状

	
	乙：玫瑰状×玫瑰状→F1：玫瑰状，单片状

	
	丙：豌豆状×玫瑰状→F1：全是核桃状


　（1）甲组杂交方式在遗传学上称为 　　     ，甲组杂交F1  代四种表现型比例是                   。

　（2）让乙组后代F1  中玫瑰状冠的家禽与另一纯合豌豆状冠的家禽杂交，杂交后代表现型及比例在理论上是 　　　　　　　                       　　　　     。

　（3）让丙组F1  中的雌雄个体交配．后代表现为玫瑰状冠的有120只，那么表现为豌豆状冠的杂合体理论上有 　　　　    只。

　（4）基因型为AaBb与Aabb的个体杂交，它们的后代基因型的种类有 　　　　    种，后代中纯合体比例占 　　　　      。

33. （7分）番茄紫茎（A）对绿茎（a）是显性，缺刻叶（B）对马铃薯叶（b）是显性，这两对性状独立遗传：
	F1代性状
	紫茎
	绿茎
	缺刻叶
	马铃薯叶

	数量（个）
	495
	502
	753
	251


  　
（1）用两个番茄亲本杂交，F1 性状比例如上表。这两个亲本的基因型分别是     　　  和    　   　。

　（2）基因型为AaBb的番茄自交，在形成配子时，等位基因A与a的分开时期是           　　               ，F1中能稳定遗传的个体占  　　     ，F1 中基因型为AABb的几率是  　　        。

34. （8分）苯丙酮尿症是常染色体上基因控制的隐性遗传病，进行性肌营养不良是X染色体上基因控制的隐性遗传病。一对表现正常的夫妇，生育了一个同时患上述两种遗传病的孩子，请回答以下问题：

　（1）该患者为男孩的几率是                  。

　（2）若该夫妇再生育表现正常女儿的几率为                  。

　（3）该夫妇生育的表现正常女儿，成年后与一位表现正常的男性苯丙酮尿症携带者结婚，后代中同时患上述两种遗传病的几率是      　     ，只患一种遗传病的几率为          　        。

35. （6分）小猫狗的皮毛颜色由位于不同常染色体上的两对基因（A、a和B、b)控制，共有四种表现型，黑色(A 　B 　)、褐色(aaB 　)、红色(A 　bb)和黄色(aabb)。下图是小猫狗的一个系谱，请回答下列问题：

　（1）Ⅰ—2 的基因型是 　　　　       。
　（2）欲使Ⅲ—1 产下褐色的小狗，应让其与表现型为 　　　　    　      的雄狗杂交。 

　（3）如果Ⅲ—2 与Ⅲ—6 杂交，产下的小狗是红色雄性的概率是 　　　　        。 

[image: image2.png]W ccen @ rmewn

R ,

| EETENC e
it SRR 3
\iiiid

B 0 e X




36. （12分）下图为某高等雄性动物的精原细胞染色体和基因组成图。请分析回答：

[image: image12.bmp]
（1）图示细胞只有一个时产生的配子有     种，比例为          。
（2）该生物测交后代中与该生物不同的类型有       种。
（3）该生物自交，后代有     种表现型。表现型比为              。后代中能稳定遗传的个体的占                。其中不同于双亲的表现型中，杂合体占新类型的比例为           。
（4）该生物与aaBB个体相交，后代表现型有     种，比例为            。后代中与亲本相同的基因型个体占      。
（5）已知①上双链DNA分子中，其4种碱基数的百分比是：G与C之和占全部碱基的54％，其中一条称为a链的碱基中，22％是A，28％是C，那么与a链对应的b链中，A占该链全部碱基的比例及C占该链全部碱基的比例分别是       、        。
37. （10分）下图是某遗传病的系谱图（受基因A、a控制），据图回答：

[image: image13.bmp]   

（1）该病是由          染色体               性基因控制的。

（2）Ⅳ15的基因型是         或            ，它是杂合体的概率是          。


（3）Ⅲ11为纯合体的概率是                     。


（4）Ⅲ12和Ⅳ15可能相同的基因型是                 。


（5）Ⅲ代中12、13、14都正常，那么Ⅱ7最可能的基因型是               。


（6）Ⅲ代中，11和13是        ，婚姻法规定不能结婚，若结婚生育，该遗传病发病率上升为              。
38. 根据下图细胞分裂图回答下列问题
[image: image3.png]



(1)A图所示细胞分裂的方式是______     。细胞内染色体与染色单体的比例是_____    _。
(2)B图所示细胞分裂后产生的细胞是_____      _ 或_       ___ __。

(3)C图所示细胞分裂产生的细胞名称是___         ；每个子细胞中有______    条染色体。
39. （10分）艾滋病是目前威胁人类生命的重要疾病之一。能导致艾滋病的HIV病毒是RNA病毒，它感染人的T淋巴细胞，导致人的免疫力下降，使患者死于广泛感染。请回答：

[image: image14.bmp]（1）图中①表示病毒正侵入细胞，进入细胞的是病毒的________。

（2）图中②过程称为_________，是以____________为模板，在

   ____________酶的作用下合成________，此过程所需原料为

   ______________。若病毒RNA某片段碱基序列为AACCGU， 

则经②过程形成的产物对应片段中含胞嘧啶脱氧核苷酸_____个，

含嘌呤碱基___     __个。
（3）③和④的遗传信息转递过程分别称为__________ 、_________。
惠来慈云实验中学生物试卷（必修2  1～4章）答案

一、单选题（2分×20=40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	B
	C
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	C
	A
	A
	A
	B
	D
	B
	A
	A
	B
	A


二、多选题（3分×10=30分）

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	BC
	ABCD
	BCD
	ABD
	CD
	ABD
	ABC
	ABC
	ABCD
	ABC


第二卷非选择题
三、非选题（共80分）
31. （10分）（1）SS或Ss　Ss 　Ss　（2）SS、Ss、ss 　（3）Ss
32. （11分）（1）测交（1分）　1：1：1：1　
（2）核桃状：豌豆状＝2：1　（3）80　（4）6　1/4 
33. （7分）AaBb　aaBb
（2）减数第一次分裂后期　 1/4（2分）　1/8（或2/16）（2分）
34. （8分）（1）1（或100%）　　（2）3/8　　（3）1/48 　 1/4
35. （6分）（1）AaBb 　（2）黑色、褐色 　（3）1/12 
36. （1）  2     ，  1：1     。
（2）     3    。

（3     4     ，9：3：3：1 。   1/4    ，  2/3   。）

（4）   2    ，  1：1 ，   50%   。

(5)  24％         ，     26%        。
37. （1）常；隐（2）AA；Aa；2/3 （3）0  （4）Aa  （5）AA  （6）近亲；1/4
38. (1)减数分裂       、1∶2   (2)精子细胞    、  极体  (3)卵细胞和极体    、 3 
39. （1）RNA  （2）逆转录；RNA；逆转录；DNA；游离的四种脱氧核苷酸；3；6 

（3）转录、翻译

第二卷非选择题
三、非选题（共80分）
31. （10分）（1）                                                          
（2）                           　（3）                         
32. （11分）（1）             （1分）　                    
（2）                              （3）       　（4）         　        
33. （7分）                 　                 
（2）                         　               （2分）　            （2分）
34. （8分）（1）          　　（2）          　　（3）       　        
35. （6分）（1）               　（2）                （3）                 
36. （12分）（1）               ，                。   （2）                   。
（3）               ，                  。                 ，                 。

（4）           ，         ，         。       (5)            ，              。
37. （10分）（1）        ；        （2）           ；           ；           （3）             
（4）               （5）               （6）            ；             
38. （6分）(1)                   、               (2)                   、                
(3)                     、                    
39. （10分）（1）             （2）           ；               ；           ；            ；
                        ；                           ；                          
（3）                        、                              
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